

美乌谈崩后 美欧乌拉扯加剧

十余个欧洲和欧盟国家，以及乌克兰和加拿大的领导人3月2日在英国伦敦举行峰会，就乌克兰危机和欧洲防务问题进行讨论。在这场美乌领导人对话“不欢而散”后举行的会议上，各方就支持乌克兰的四个步骤达成一致。同日，法国和英国联合提出一项为期一个月的俄乌部分停火协议。

分析人士指出，在乌克兰危机问题上，面对美国的“冷脸”，欧洲出于自身安全、经济等诉求，力图“上桌”并施加真正影响。美欧不断拉扯、分歧明显，跨大西洋关系裂痕加深。



3月2日，在英国首都伦敦，英国首相斯塔默(右二)、法国总统马克龙(左二)和乌克兰总统泽连斯基(右一)出席峰会。新华社发

欧洲协调对乌立场

自美国开启与俄罗斯的直接对话以来，欧洲国家一直担忧在乌克兰危机谈判中只能坐“小孩桌”。美乌领导人发生激烈争吵后，欧洲多国领导人纷纷声援乌总统泽连斯基，英国和法国展开密集外交斡旋，并推出欧洲计划。

3月2日举行的伦敦峰会旨在协调欧洲对乌立场，与会各方一致同意支持乌克兰的四个步骤，包括继续向乌克兰提供军事

援助等。

英国首相斯塔默还宣布，英将允许乌克兰使用16亿英镑的英国出口融资购买约5000枚防空导弹，这些导弹将在英国制造。同日，马克龙在接受法国《费加罗报》采访时表示，法英联合提出一项为期一个月的俄乌部分停火协议，主要针对空、海以及能源基础设施，但不包括地面停火。泽连斯基当晚在接受英国广播公司采访时表示，他

“知道一切”，但未进一步表态。

分析人士指出，欧洲正努力保持影响力并维护其利益。如斯塔默所说，欧洲正处于历史的十字路口，需加紧努力，迎接欧洲“一代人一遇的时刻”。

美国《华尔街日报》文章说，欧洲希望为乌克兰制定“和平计划”。美国有线电视新闻网文章认为，欧洲的计划似乎注定要与上月开启的美俄直接会谈相抗衡。

美加大对乌施压

在泽连斯基同美国总统特朗普、副总统万斯因激烈争吵不欢而散后，美国政府继续对乌克兰施压。

美国总统国家安全事务助理华尔兹2日接受媒体采访时说：“我们需要一个能够与我们打交道、最终与俄罗斯人打交道并结束这场冲突的(乌方)领导人。”美国国会众议院议长约翰逊也表示，如果泽连斯基不改变，乌克兰需要“别人来领导”。

分析人士指出，这是乌克兰对于美乌未能在白宫达成矿产协议，美国财政部长贝森特2日在接受美国哥伦比亚广播公司采访时表示，“在没有(俄乌)和平协议的情况下，不可能达成经济协议”。美国《华盛顿邮报》援引一名美国高级官员的话报道，美国政府正在考虑“暂停所有正在进行的对乌运输”。此举或将影响运往乌克兰的雷达、车辆、弹药和导弹等。

分析人士指出，这是乌克兰

危机全面升级以来，美乌关系最糟糕的时刻。美乌双方在如何解决乌克兰危机上存在重大分歧，乌克兰试图“以矿产换安全”，但美国显然想要更多。

“黑手党式做派。”英国《经济学人》网站这样形容美国的做法。文章说，美国正在建立新体系，这种新体系有新的等级秩序。“美国位居首位。美国的盟友排在末尾，它们的依赖和忠诚被视为可利用的弱点。”

美欧竞相争利

分析人士认为，面对乌克兰危机，欧洲与美国均以己方利益优先，分歧与矛盾日益凸显，跨大西洋关系裂痕不断加深。

英国前国防大臣本·华莱士日前在接受媒体采访时说，欧洲和美国在对待乌克兰时并无本质不同，都关注自身利益。它们向乌克兰提供旧军事装备，借此给本国军队的装备“更新换代”。欧美提供给乌克兰的很大部分援助都在本国生产，从而为自己创造了大量就业。

斯塔默对英国以及欧洲的利益诉求毫不讳言。他说，乌克

兰问题事关英国国家安全和利益，俄乌冲突爆发以来，英国经受了生活成本危机、能源危机等挑战；努力解决乌克兰问题并实现欧洲持久和平，既符合英国利益，也符合欧洲和乌克兰利益。

英国《卫报》援引乌克兰人帕尔沃的话说，“在美国眼里，我们(乌克兰)是可以变卖的资产，而欧洲人只关注他们自己”。

美国智库战略与国际问题研究中心近日发布的一份报告指出，美国在处理外交关系上展现出日益明显的“交易型视角”。除美乌矿产协议外，美国

也对格陵兰岛、加拿大甚至是俄罗斯的矿产表现出兴趣。可以预见，在特朗普执政期间，不论是乌克兰、欧洲还是北约，如果它们不能提供战略资源或经济补偿作为“回报”，那么它们能从美国那里得到的安全保障将大幅缩水。

立陶宛智库地缘和安全研究中心主任利纳斯·科亚拉认为，欧洲需要承认在提供安全保障方面尚无法找到美国的替代品，因此欧洲要学着更加独立、更多依靠自己。

新华社北京3月3日电

伦敦峰会 对乌克兰危机有何影响

十余个欧洲和欧盟国家，以及乌克兰和加拿大的领导人2日在英国伦敦举行峰会，就乌克兰危机和欧洲防务问题进行讨论。

峰会为何在英国举行？随着美欧在乌克兰危机上分歧凸显，欧洲能否走出自主防务困局？美乌关系向何处去？

峰会为何在英国举行

英国首相斯塔默曾多次表示，捍卫乌克兰的安全就是捍卫英国和欧洲自己的安全，将乌克兰问题放置在确保本国安全的同等位置之上。斯塔默此前提出，英国准备在必要时向乌克兰派遣部队。

在美国外交政策不确定性增加的背景下，斯塔默在2日的峰会上表示，作为欧洲主要大国，英国日益认识到与欧盟加强伙伴关系的重要性，在重大战略安全上需要获得欧洲盟友的支持，而不是在一旁观望等待。

英国舆论认为，脱欧之后，英国获得游离于欧盟之外进行外交斡旋的主动权。英美关系有特殊性，美乌领导人在白宫发生争吵后，英方试图为双方“降温”，努力扮演“中间人”的角色。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫3日说，欧洲国家领导人在伦敦召开峰会并宣布继续增加对乌克兰提供军事援助，“不是为了实现和平，而是为了继续战争”。

欧洲能否走出自主防务困局

英媒称，此次伦敦峰会也是欧洲寻求在乌克兰危机中主导外交努力的一次尝试。英国《卫报》文章说，在对“乌克兰和平协议”产生真正影响之前，欧洲还有很多事情要做。

英国伯明翰大学教授约翰·布赖森表示，欧洲正逐步形成更具整合性的安全观，并由欧洲自身主导，而不是单纯依赖美国。伦敦政治经济学院教授伊恩·贝格说，欧洲各国意识到，美国可能不再是他们可以依赖的伙伴，欧洲必须迅速明确自己的立场。

斯塔默2日表示，英法两国将领导一个“志愿者联盟”，为乌克兰提供安全保障，并制订结束与俄罗斯战争的计划。但有英国官员承认，如果没有美国的军事后盾，包括空中掩护和情报支持，欧洲部队在乌克兰的行动仍将难以维系。

佩斯科夫认为，西方国家内部已经出现分化，“集体性”正在丧失，一些国家的立场发生变化，但部分国家仍坚持支持乌克兰，支持军事冲突，不认为应尽快走向和平。

美乌关系向何处去

美国多名高级官员2日接受美国媒体采访时批评泽连斯基与特朗普会晤时的表现，并称如果泽连斯基不能通过谈判结束俄乌冲突，那么乌克兰就该换个领导人。

泽连斯基2日表示，他从伦敦峰会收获了“欧洲的明确支持”，而乌方随时准备与相关方“合作”。他说，尽管未能在美国白宫达成美乌矿产协议，但他仍“愿意”签署该协议。尽管同特朗普的会晤充满摩擦，他仍愿意与美国进行“建设性对话”。如果收到邀请，他愿意重返白宫进行进一步会谈。

斯塔默称，特朗普希望达成能实现持久和平的协议并结束乌克兰危机，但泽连斯基担忧的是，达成协议后和平是否能得到保障以及协议内容是否能得到执行。

新华社伦敦3月3日电